

[网站首页](#)[党史资讯](#)[党史热点](#)[党史研究](#)[党史印迹](#)[党史影像](#)[主题活动](#)

站内搜索:

搜索

[重庆党史网](#)>> [党史研究](#)>人物研究

历经坎坷的女地下党员喻素璋

2017-06-29 19:07:35

来源: 重庆党史网

陈朝权张良安



▲喻素璋

(1919-1976)

喻素璋，1919年出生于四川省荣昌县新丰乡（今重庆市荣昌区昌元街道），学生时期受新思潮影响，逐步接受新文化。她1938年加入中国共产党，因种种原因曾失去组织关系，但她仍然为党积极工作，为发展壮大革命队伍、推动抗日救亡运动作出了重要贡献。1969年文化大革命期间，由于林彪、江青反革命集团的迫害，被强行冠以“叛徒”罪名，下放农村劳动。1976年10月，含冤离世。1979年，还她历史清白。

喻素璋早年丧父，靠母亲织麻纺线等手工劳动维持家庭生活。1928年下半年，喻素璋毕业于荣昌县立女中，随即考入重庆二女师学习。

在女师学习期间，喻素璋受“新思潮”影响，逐步接受新文化，特别是一二九学生爱国运动发生后，重庆30余所中等以上学校相继发表宣言，成立“重庆学生救国联合会”，声援北平学生运动。在这些活动中，喻素璋年幼的心灵受到熏陶，她主动向在川大读书的姐夫彭文龙（进步青年）索来一些进步书刊学习，不断丰富自己的新知识，为接受进步思想奠定了基础。喻素璋在女师毕业后找不到工作，更加激起了她对旧社会的强烈不满。

1937年，喻素璋由老师介绍与同学孙礼娴一道，来到云阳县东城小学教书。那时正是抗日高潮，喻素璋积极参加各种活动，寻求抗日救国的真理，与孙礼娴、杨纯德、张遵素等教师一起，满腔热情宣传抗日救国。她们组成宣传队，不畏风险、不辞辛劳下乡宣传，一个暑假跑遍了云阳县48个乡。在抗日救亡宣传中，她看到了社会进步的力量，产生了找陕北八路军的想法。于是她与孙礼娴商量，准备去陕北，参加红

军。要找到八路军，必须先找到党组织，她们商妥后，决心放弃在云阳教书的职业，长途跋涉返回重庆。

1938年，喻素璋和孙礼娴终于找到了党组织，经原女师同学傅杰介绍，加入了中国共产党，从此开始了战斗的新生活。

但党组织没有批准她们去陕北，而是指示其就地发展组织，发动群众，壮大革命力量。8月下旬，党组织将喻素璋与孙礼娴等人的党组织关系转由自贡领导，同时由漆鲁鱼指派喻素璋与孙礼娴到荣昌开展党的活动。喻素璋通过社会关系，先后在清江、双河小学校长，利用这一职业作掩护，和进步青年廖林生（即廖福增）、共产党员李散之、方曙霞等人积极推动荣昌的抗日救亡运动，并将在抗日救亡运动中涌现出来的积极分子廖林生、向天培、张衢、石渠、桂永厚等人发展入党。

由于党员人数增多，1939年春，经上级批准成立中共荣昌县特支委员会，由廖林生任特支书记，喻素璋（组织）、郑茂贤（宣传）、方曙霞、李散之任特支委员，郭福玉为秘书。中共荣昌特支成立不久，喻素璋的上级领导关系即由自贡中心县委改归川东特委直接领导。同年底，廖林生、郭福玉去川东特委学习，廖林生书记一职交与喻素璋继任。

在荣昌重建党组织、发展壮大革命队伍工作中，喻素璋发挥了积极作用。至1939年夏，在短短几个月内荣昌的党员发展到50多人，荣昌特支改组为荣昌县委。县委仍由廖林生任书记，喻素璋、郑茂贤、方曙霞、李散之为委员，为党组织在荣昌开展抗日活动迅速打开了局面。继而又在城里发展了彭高菊、廖眉寿、曾玉琼等一批女党员，建立起一个妇女支部，由喻素璋直接领导。

喻素璋在此期间，不管天晴落雨，刮风下雪，总是赤着脚与同志们奔走清江、清升、治安、泸县等各乡镇表演街头剧，义卖募捐。为了团结更多的师生，她还帮助各学校成立“学生自治会”“读书会”，秘密组织学习《新华日报》《大众哲学》《论新阶段》《群众》《解放周刊》等进步报刊，同时组织了歌咏队、宣传队，定期出墙报、写标语等，活动开展得有声有色。特别是演出街头剧《放下你的鞭子》，激起了广大群众的抗日爱国热情，将荣昌抗日救亡运动推向了新高潮。

1941年1月，喻素璋因为身份暴露被迫撤离荣昌到达县，后又到南川简师图书馆工作，并开展党的活动。两地处境极其困难，喻素璋在暂时失掉组织关系的情况下，仍积极工作。1942年7月，重庆地下党组织派人同喻素璋重新取得了联系，恢复了她的组织关系。

9月，喻素璋经组织同意考取重庆朝阳学院法律系。在朝大学习期间，她广泛团结同学，接近进步青年，在同学中有较高的威信，同学们亲切地称她为“喻大姐”。那时候，重庆虽是国统区，但是社会各界人士和广大青年学生在中国共产党南方局的领导下，广泛掀起了争民主、争自由，反对国民党独裁统治的民主运动。1944年秋，朝大学生在党组织的领导下，开展了一次规模较大的学生运动，目标是要推翻反动院长孙晓楼（国民党CC派分子）为首的法西斯统治。喻素璋勇敢地站在斗争前列，在女生院积极鼓动学生参加，将反动院长斗得理屈词穷。此时，因组织联系人邱某某病故，喻素璋又一次失掉了组织关系。1945年秋，喻素璋在朝大毕业，留校任助教。

1946年上半年，喻素璋与原朝大同学周应德、朱连祥等在江北中学任教。当时学校师生发动了一次反对校长邹初人贪污学费的抗议活动，邹初人曾与喻素璋在云阳一起搞过抗日救亡工作，是朋友关系。但喻素璋主张公道，坚决站在学生一边，与周应德、朱连祥等人积极支持并参与学生抗议活动，痛斥邹初人的卑鄙行为，被学校当即解聘。

1947年5月，喻素璋在无组织关系、无职业的情况下参加了国民党司法官考试被录取，并于11月在南京中央政治大学受训4个月，于1948年1月返回重庆地方法院实习，和地下党员周应德同事。3月，党组织派沈作民与喻素璋接头，了解喻素璋在1944年失掉组织关系后的一段情况。她将个人婚姻问题、集体加入国民党受训的情况向组织上作了详细汇报。事后，上级组织准备由喻素璋争取其丈夫（国民党军官曾令章）提供

遗址遗迹



- 中国共产党重庆地方执行委员…
- 江竹筠、雷震住万遗址

纪念场馆



- 重庆红岩革命纪念馆
- 油坊湾烈士纪念碑

红色旅游



- 人民解放纪念碑
- 西山钟楼

成果展示



中共中央南方局历…



重庆解放档案文献…

一些国民党情报，但后来重庆地下党组织遭到严重破坏，联系人沈作民因工作需要急促调渝，且未交妥喻素璋的下一个联系人，故喻素璋又一次失掉了组织关系。

1948年10月，喻素璋由四川成都高等法院调江北悦来场地方法院任推事（即审判员）。

1949年10月，喻素璋自重庆返回荣昌生小孩，12月，荣昌解放，喻素璋协助方曙霞参加了荣昌县人民政府对旧司法部门的接管工作。1950年4月去重庆接上组织关系，经组织分配到西南妇联福利部社会服务科工作。9月，经党组织复查，恢复了她的组织关系，任社会服务科副科长。

1951年3月，在“镇反运动”中，其夫曾令章因反革命罪被镇压。5月，喻素璋受到开除党籍、撤销职务、交公安部门审查一年零三个月的处分。1956年6月经市劳动部门分配去德阳航校任教，后因航校解散，从1957年4月起就在青川县板桥、黄坪等校任教。1969年文化大革命期间，由于林彪、江青反革命集团的迫害，在极左路线的影响下，喻素璋被强行冠以“叛徒”的莫须有罪名，并被开除出教师队伍，下放农村劳动。1976年10月，含冤去世。

党的十一届三中全会后，青川县文教局于1979年上半年对喻素璋的问题进行了全面复查，结论为：喻素璋入党前思想进步，接受新文化教育，入党后不怕风险，积极组织抗日救亡，在任荣昌县委组织委员期间，亲自发展和扩大地下党组织，曾为革命做了不少工作，尽管从1944年起与组织失去联系达6年之久，未能设法积极找党，并存在与国民党军官曾令章结婚等错误，但是喻素璋脱党期间仍从事一些进步活动，并一直保守了党的机密。解放后，对党忠诚老实，积极为国家工作。因此，青川县人民政府撤销了对喻素璋1969年的错误处理，还她历史清白。

（作者单位：荣昌区委党史地方志办公室）



重庆党史微信公众号

重庆党史网版权所有 • 中共重庆市委党史研究室 未经书面授权 不得复制或建立镜像
地址：重庆市渝中区人民路252号 邮编：400015 电话：023-63898542
渝ICP备11000637号-3 技术支持：华龙网



您是30682访问者